Elektrický proud v kovech
Elektrický proud – uspořádaný pohyb částic s nábojem, volné elektrony, ale i kladně nabité částice
-směr proudu byl stanoven od + k - (ve skutečnosti to platí pro kladně nabité částice, pro záporně nabité elektrony je to naopak)
-v obvodu je tlačí baterie silou neelektrickou
-po zapnutí zdroje nečekáme, až elektrony projdou vodičem, jsou všude v něm a při zapnutí zdroje se pouze posunují…
-rychlost šíření el. pole je rychlost světla a rychlost elektronů je cca 0,1 mm s-1
Elektrický proud jako veličina
-udává množství náboje, které projde průřezem vodiče za jednotku času

-prochází-li náboj vodičem rovnoměrně, je elektrický proud určen jako podíl celkového náboje Q, který projde průřezem vodiče, a doby t, za který projde., [I]=A (ampér)
Podmínky vedení el. proudu: zdroj el. napětí, uzavřený obvod, vodivé prostředí
Zdroje el. napětí:
-v elektrickém zdroji se přeměňuje určitý druh energie na energii elektrickou:
· Galvanický článek(tvořený dvěma elektrodami z různých kovů, mezi kterými je umístěna vodivá kapalina – elektrolyt) využívá chemickou energii uvolněnou při reakci kovových elektrod s elektrolytem
· Voltův článek – elektrody – Zn, Cu; elektrolyt – zředěná H2SO4
· suchý článek (monočlánek) – elektrody – Zn, C + směs grafitu a burelu; elektrolyt – roztok salmiaku zahuštěný na gel (např přídavkem škrobu); baterie = spojení více monočlánků
· akumulátor – můžeme ho nabíjet; př. olověný: elektrody – Pb, PbO2, elektrolyt – zředěná H2SO4 → v autech, dále např. NiCd, NiMH, Li-ion (pro elektronické účely – články do walkmanů, přenosných CD, MD přehrávačů, mobilních telefonů)
· fotočlánek využívá energii světla dopadajícího na vhodně upravenou destičku polovodiče (probíhá fotoelektrický jev)
· elektromagnetické zdroje (dynamo, alternátor) přeměňují mechanickou práci na el. energii, ty jsou ale zdroje proměnlivého proudu
· termočlánky využívají termoelektrický jev. Když spojíme dva vodiče z různých kovů, a jeden konec budeme zahřívat, vznikne napětí
-Každý zdroj stejnosměrného napětí charakterizuje elektromotorické napětí Ue. Popisuje napětí zdroje, který není zapojen v obvodu – nezatíženého zdroje. 
-když zdroj zapojíme do obvodu, změříme svorkové napětí U, (U < Ue), protože část elektrické energie se spotřebuje už ve zdroji
-dokazuje to zahřátí baterií při odběru vysokého proudu


Elektrický odpor
-pokus- zapojíme obvod se rezistorem, ampérmetrem a voltmetrem, budeme měnit napětí na zdroji a sledovat změnu proudu v obvodu, výsledek vynesený do grafu se nazývá voltampérová charakteristika
[image: ]
-proud procházející vodičem je přímo úměrný napětí mezi jeho konci => Ohmův zákon



-[R]=Ω (ohm)- odpor vodiče, při konstantní teplotě je konstantní
-odpor závisí na:
· materiálu
· teplota
· rozměrech vodiče (délka, plocha (průřez))
-s rostoucí teplotou roste odpor -> klesá proud 



R1 – odpor při vyšší teplotě, α - teplotní součinitel elektrického odporu
-měrný elektrický odpor vodiče:



-ρ0 – rezistivita při nižší teplotě



Fyzikální příčina odporu vodiče
-volné elektrony se chaoticky pohybují v krystalické mřížce a při vedení proudu se uspořádaně pohybují
-el. odpor – jsou srážky elektronů s krystalickou mřížkou – důsledek toho je zahřívání vodiče proudem


Rezistory
- elektrotechnická součástka projevující se v elektrickém obvodu jedinou vlastností - elektrickým odporem
Spojování rezistorů
· Sériově- proud je všude stejný, platí ZZN
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Napětí se rozdělí v poměru jednotlivých odporů 


· Paralelně – 
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-rozdělené proudů v opačném poměru než odpory




Proměnný rezistor
-odporový drát, jezdcem vybíráme pouze určitou délku -> různý odpor
REOSTAT slouží k regulaci el. proudu v obvodu; do obvodu je zapojen jedním koncem pevného vodiče a jezdcem – poloha jezdce určuje délku vodiče, kterým prochází proud, a tím i odpor reostatu
[image: ]
POTENCIOMETR slouží ke změně napětí; ke zdroji je zapojen oběma konci pevného vodiče. K jezdci je připojen další obvod, jehož druhý konec je spojen s jedním koncem rezistoru. Jezdcem se mění napětí v druhém obvodu.
[image: ]
Ohmův zákon pro celý obvod
[image: ]
-1) voltmetrem změříme napětí naprázdno U0=Ue
-2) Když připojíme el. obvod ke zdroji, se zvětšujícím proudem se zmenšuje svorkové napětí zdroje – graf závislosti svorkového napětí na odebíraném proudu je zatěžovací charakteristika zdroje. Reálný zdroj se chová jako by byl sériově složen z ideálního zdroje s konstantním napětím Ue a z rezistoru Ri – vnitřní odpor zdroje.[image: ]
-Ik – zkratový proud-maximální proud, který se dá ze zdroje získat 




Elektrická práce a el. výkon


Účinnost obvodu:


-časté energetické přeměny-> mechanická práce – pohyb, teplo, světlo
Kirchhoffovy zákony
-ve složitějších elektrických obvodech – elektrické sitě
-uzel – místo, ve kterém se stýkají nejméně tři vodiče, vodivé spojení sousedních uzlů se nazývá větev
· 1.Kirchhoffův zákon
-součet proudů vstupujících do uzlu se rovný součtu proudů z uzlu vystupujících
-matematický zápis: algebraický součet proudů v uzlu je nulový 

	-proudy, které míří do uzlu – kladné znaménko, proudy vycházející – záporné
· 2.Kirchhoffův zákon
-součet úbytků napětí na rezistorech je v uzavřené smyčce stejný jako součet elektromotorických napětí zdrojů.
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